

Ризванова Маиля Марселевна

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБОРОННОГО ЗАКАЗА

Аннотация: в статье анализируется сфера обеспечения государственного оборонного заказа. Дается понятие гособоронзаказа, характеристика междисциплинарного метода при исполнении гособоронзаказа, анализируются экономические, управленческие и технологические аспекты исполнения государственного оборонного заказа. Сделан вывод о важности междисциплинарного подхода при осуществлении закупок в данной сфере.

Ключевые слова: государственный оборонный заказ, ГОЗ, методологический подход.

Государственный оборонный заказ (ГОЗ) – это задания на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных нужд в целях обеспечения обороны и безопасности Российской Федерации, а также поставки продукции в области военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами в соответствии с международными обязательствами РФ.

Государственный оборонный заказ охватывает широкий спектр товаров, работ и услуг, необходимых для обеспечения национальной безопасности и стабильного функционирования оборонного комплекса страны. В его рамках заказываются не только военная техника, средства связи и элементы оборонной инфраструктуры, но и продукция гражданского назначения, необходимая для полноценного обеспечения нужд вооруженных сил и других структур. Так, в перечень заказов могут входить продовольственные товары, медицинское оборудование, обмундирование, средства индивидуальной защиты, а также услуги по ремонту, модернизации и техническому обслуживанию различных видов техники [1].

Государственными заказчиками в рамках ГОЗ могут выступать не только профильные министерства, такие как Министерство обороны Российской Федерации, но и другие ключевые государственные структуры и корпорации. Среди них особое место занимают такие организации, как «Роскосмос» и «Росатом», которые занимаются разработкой и производством продукции стратегического значения. Эти корпорации выполняют важные задачи в области освоения космоса, ядерных технологий и обеспечения энергетической безопасности страны, что делает их неотъемлемыми участниками системы ГОЗ. Таким образом, государственный оборонный заказ представляет собой сложную и многоуровневую систему, направленную на удовлетворение широкого спектра потребностей в сфере обороны и национальной безопасности.

Роль государственного оборонного заказа в обеспечении обороноспособности страны сложно переоценить. Это один из важнейших инструментов постановки системы безопасности государства, являющийся сложным механизмом, построенном на совокупности правовых, экономических, технологических и управленческих факторов. Комплексный характер государственного оборонного заказа требует интеграции знаний из различных областей, включая право, экономику, управление и технологии.

Эффективность сферы государственного оборонного заказа во многом зависит от способности правильной интеграции знаний из различных отраслей, что делает междисциплинарный подход не просто желательным, но и необходимым инструментом его совершенствования. Все это свидетельствует о важности изучения междисциплинарного подхода в правовом регулировании данной сферы.

Сфера ГОЗ регулируется множеством нормативно-правовых актов – законами, подзаконными актами, ведомственными приказами. Взаимодействие правовых норм и экономико-технологических аспектов, управленческих методов в сфере ГОЗ существенно повышает требования к спектру компетенций участников данной сферы и их профессионального уровня.

Большое значение в реализации ГОЗ имеет экономический подход, поскольку именно он непосредственно влияет на эффективность использования

бюджетных средств, а также занятость и трудоустройство населения страны. Грамотное финансирование, равномерное распределение загрузки предприятий для выполнения ГОЗ позволяет поддерживать экономику страны, повышать занятость населения, что влечет достижение поставленных целей по совершенствованию экономики: сокращение безработицы, а также оптимизировать затраты на производстве (большая загрузка производства – меньшая себестоимость выпускаемой продукции) [2].

Управленческий метод является важной составляющей при осуществлении ГОЗ. Благодаря их использованию, обеспечивается контроль, координация и стратегическое планирование закупки и поставок сырья, оборудования, товара. Этот метод можно разделить на более мелкие элементы, такие как проектное управление, благодаря которому строятся долгосрочные стратегии выполнения ГОЗ; метод контроля, позволяющий проводить мониторинг исполнения контрактов, выявлению проблем в ходе исполнения заключенных контрактов; логистический метод, благодаря которому строятся, оптимизируются и контролируются маршруты поставок сырья и товаров, обеспечивается необходимое накопление складского остатка; прогностно-аналитический метод, позволяющий оценивать будущие потребности отрасли на основе текущей потребности.

Также стоит учесть возможность применения цифровых технологий при применении управленческого метода, что позволит не только оптимизировать расходы сферы ГОЗ, но и сократить издержки и как результат, повысить эффективность [3].

Важнейшим фактором успешной реализации целей ГОЗ является строгое техническое регулирование всех процессов цепочки изготовления и поставки продукции. Соблюдение технологии для выпуска и изготовления продукции оборонно-промышленного комплекса для выполнения ГОЗ является ключевым фактором обороны государства. Высокие требования к качеству продукции оборонного назначения обуславливают необходимость использования передовых технологий, современных материалов и инновационных решений.

Более того, соблюдение технологии при производстве оборонной продукции критически важно в целях обеспечения её безотказности, долговечности и безопасности. Отклонение технико-тактических характеристик продукции от установленных стандартов способно привести к сбоям в работе разнообразных технических средств.

Все это подтверждает важность обеспечения технического регулирования процесса выпуска продукции, которое является одним из важнейших элементов системы ГОЗ, поскольку именно данный этап позволяет формировать конкурентоспособность оборонного сектора, повышать его высокотехнологичность и эффективно обеспечивать безопасность государства.

Междисциплинарный подход позволяет повысить и эффективность права – каждый из методов междисциплинарного подхода повышает эффективность правовых средств, поскольку цель правового регулирования – регулирование соответствующей сферы общественных отношений – достигается в результате междисциплинарного подхода с наибольшей эффективностью и характеристиками справедливости, законности и целесообразности [4].

Подводя итог стоит отметить, что ГОЗ является важнейшим инструментом обеспечения национальной безопасности и стратегической стабильности страны. Его эффективность напрямую зависит от грамотного использования междисциплинарного подхода. В современных условиях, когда оборонная промышленность сталкивается с вызовами в результате политической, внешнеэкономической обстановкой, с процессами цифровизации и технологической конкуренции («гонка вооружений») играют все большую роль, применение междисциплинарного подхода становится особенно актуальным.

Дальнейшее развитие данной сферы требует адаптации передовых технологий и совершенствования нормативно-правовой базы. Только при условии интеграции знаний из различных областей возможно создание эффективной, прозрачной и конкурентоспособной системы государственного оборонного заказа, способной отвечать на современные вызовы и укреплять обороноспособность государства.

Список литературы

1. Волков В.И. Гособоронзаказ: состояние с выполнением и проблемные вопросы развития предприятий ОПК / В.И. Волков, Е.Н. Быстров // Научный вестник оборонно-промышленного комплекса России. – 2020. – №2. – С. 41–54. – EDN DHVQKJ.
2. Левкин И.В. Роль запасов в системе управления предприятием / И.В. Левкин, А.М. Найда // Инновационный потенциал цифровой экономики: состояние и направления развития: сборник научных статей 2-й Международной научно-практической конференции (Курск, 20–21 октября 2022 г.). – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2022. – С. 164–167. – EDN EGRVEN.
3. Левкин И.В. Использование методологии междисциплинарности при исследовании цифровых прав: актуальные вопросы / И.В. Левкин // Актуальные вопросы экономики, права и социологии: Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 10 декабря 2024 г.). – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 165–167. – EDN BEKJEN.
4. Степаненко Р.Ф. Эффективность права (общеправовой и социально-философский аспекты) / Р.Ф. Степаненко, Л.Т. Бакулина, Г.Н. Степаненко // Право и государство: теория и практика. – 2024. – №9 (237). – С. 103–106. – DOI 10.47643/1815–1337_2024_9_103. – EDN JCGHRB.